
 

 

Niederschrift über die öffentliche konstituierenden Sitzung der 

Gemeindevertretung Raggal am Freitag, den 25.09.2020, um 20:00 

Uhr, in die Walserhalle Raggal 
 

 
Vorsitzender:  Hermann Manahl, Bürgermeister und Wahlleiter TO 1 und 2 

Anwesend:   Alexandra Daniela Martin, ZR 

 Joachim Bickel, ZR,   

Hermann Johann Gassner, GZG,   

Bernhard Burtscher, ZR,   

Dipl.-Ing. Joachim Erhart, GZG,   

Dieter Eduard Hartmann, ZR,   

Irmgard Katharina Martin, ZR,   

Richard Küng, GZG,   

Alexander Sparr, ZR,   

Edwin Kaufmann, ZR,   

Andreas Bertel, BSc, GZG,   

Alexander Gruber, ZR  

Ersatzmitglieder:   
 

Entschuldigt:  

 

Tagesordnung: 

 

 Öffentliche Sitzung 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Ladung sowie der 

Beschlussfähigkeit (§43 GG)  

2. Gelöbnis der Gemeindevertreter (§37 Abs. 1 GG) 

3. Bestellung eines Schriftführers (§47 Abs. 2 GG) 

4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG) 

5. Wahl des Gemeindevorstandes (§55 und §62 Abs. 1 GG) 

6. Wahl des Vizebürgermeisters (§62 Abs. 1 GG) 

7. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 27.08.2020 

8. Allfälliges 

 

 

Erledigung der Tagesordnung: 

 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Ladung sowie der 

Beschlussfähigkeit (§43 GG): 

Der Bürgermeister und Gemeindewahlleiter eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden 

und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung 

 Zl. ra004.1-1/2020-1-3 

2. Oktober 2020 

 



-  2  - 

fest. Er begrüßt zur konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Raggal die zahlreich 

erschienenen Besucher, die gewählten Gemeindevertreter und anwesenden 

Ersatzgemeindevertreter, sowie die ehemaligen Gemeindevertreter. Besonders begrüßt er 

Landesabgeordnete Andrea Schwarzmann und Jakob Gassner, der an seiner ersten und 

nun an seiner letzten Sitzung als Bürgermeister teilnimmt. Einen besonderen Dank an Jakob, 

für die Bereitschaft im Anschluss Fotos vom neuen Gemeindevorstand und den 

Gemeindevertretern zu machen. Allen Anwesenden dankt er für die Bereitschaft, aufgrund 

der besonderen Umstände rund um Covid-19, für das Tragen von einem Mund-Nasen-

Schutz außerhalb des Sitzplatzes. Er erläutert, dass als weitere Maßnahmen auf eine 

Bewirtung und die musikalische Umrahmung durch den MV Fraßenecho verzichtet wird 

und dankt für das Verständnis.  

 

2. Gelöbnis der Gemeindevertreter (§37 Abs. 1 GG): 

Die Zahl der Gemeindevertreter ist gemäß §34 Gemeindegesetz (GG) mit 12 Mandaten 

festgesetzt. Davon entfallen aufgrund der Gemeindevertretungswahl vom 13.09.2020 auf 

die Liste „ZUKUNFT RAGGAL“ 8 Mandate und für die Liste „GEMEINSAM ZUKUNFT 

GESTALTEN“ 4 Mandate. 

Der Bürgermeister und Gemeindewahlleiter liest die gewählten Mandatare der beiden 

Listen namentlich vor. Er liest das Gelöbnis gem. § 37 Abs 1 GG vor und ersucht alle 

gewählten Mandatare, aufzustehen und mit „Ich gelobe“ zu antworten.  

 

„Ich gelobe, die Verfassung sowie alle übrigen Gesetze gewissenhaft zu beachten, meine 

Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und 

das Wohl der Gemeinde Raggal nach besten Wissen und Gewissen zu fördern.“ 

 

Jeder Gemeindevertreter legt das Gelöbnis durch „Ich gelobe“ dem Bürgermeister und 

Gemeindewahlleiter ab. Somit sind nach dem Gemeindegesetz alle 12 Gemeindevertreter 

angelobt. 

 

Bürgermeister Hermann Manahl merkt an, dass nach dem Gelöbnis sein Part als 

Vorsitzender beendet ist und möchte abschließend allen danken, die ihn während seiner 

Tätigkeit begleitet haben. Es ist ihm ein großes Anliegen, sich bei seiner Vizebürgermeisterin, 

den Gemeindevertretern, den Gemeindevorständen, sowie bei den 

Gemeindebediensteten für ihre geleistete Arbeit und Bereitschaft zu danken. Die 

verstorbenen Ewald Burtscher und Thomas Burtscher mit Juliane wird die Gemeinde Raggal 

in hohem ehrenden Gedenken bewahren. Während seiner Tätigkeit war „schwer was los“. 

Zahlreiche Bautätigkeiten forderten einiges ab. Er hat sich immer wohl bei seiner Arbeit 

gefühlt. Ein großer Punkt war das Miteinander und er appelliert an alle, so weiter zu 

machen. Seine Aufgabe ist somit beendet.  

Hermann Manahl übergibt der direkt gewählten Bürgermeisterin Alexandra Martin den 

Sitzungsvorsitz und symbolisch den Gemeindeschlüssel. Er wünscht ihr alles Gute und einen 

guten Sitzungsverlauf. 

 

Bürgermeisterin Alexandra Martin bedankt sich beim scheidenden Bürgermeister Hermann 

Manahl und berichtet, dass sie vor 10 Jahren von ihm eingestellt wurde und in allen 

Bereichen Erfahrungen sammeln und ihm über die Schulter schauen konnte. Er war ihr ein 

toller Chef, sie bedankt sich bei ihm herzlich. Seine ruhige, vermittelnde Art hat ihm viele 
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Erfolge eingebracht. Durch seine Inspiration kann sie sagen, dass sie sich auf das 

Bürgermeisteramt freut. Sie wünscht ihm in der Pension, dass er all seine Hobbys, die er 

vernachlässigt hat, ausüben und genießen kann. 

Sie dankt allen, die sie so großartig unterstützt haben und hinter ihr stehen. Willkommen 

heißen möchte sie die neuen Gemeindevertreter und wünscht uns allen eine gemeinsame 

konstruktive Arbeit für Raggal. 

 

Vizebürgermeisterin, Irmgard Martin ergreift das Wort und bedankt sich im Namen der 

Gemeindevertreter und dem Vorstand bei Hermann Manahl für seine geleistete Arbeit, in 

der er viel bewirkt und geschaffen hat. Sie berichtet über seine Tätigkeiten, insbesondere 

der Bautätigkeiten vom Gemeindehaus und Kulturhaus, vom Umbau des Rettungshauses, 

von der Straße und dem Gehsteig, der für die Gemeinde viel wert ist. Sie spricht seinem 

sozialen Engagement ein Lob aus. Er hatte immer für Kinder, Jugend und Familie ein 

offenes Ohr und unterstützte sie sehr. Auch in der Regio und REK hat er sich für das 

Miteinander eingesetzt. Er war ein guter Bürgermeister mit dem Herz am rechten Fleck. Er 

hat mit viel Geduld und Ausdauer gewirkt und ist auf Leute zugegangen. Sie hatte an 

seiner Seite eine schöne Zeit in der Gemeindevertreterarbeit erfahren und dankt ihm dafür. 

In der Coronazeit im Mai hat er sich für das Bleiben und Weitermachen entschieden, und 

so das gelebte Miteinander wie erwartet, vorgelebt. Abschließend einen besonderen Dank 

seiner Frau Silvia und seiner Familie für deren Unterstützung und ein großes Danke an 

Hermann für seine Tätigkeit als Bürgermeister mit Leidenschaft. 

 

3. Bestellung eines Schriftführers (§47 Abs. 2 GG): 

Gemäß § 47 Abs 2 GG wird auf Vorschlag der Bürgermeisterin Alexandra Martin Christine 

Suire zur Schriftführerin für die neue Periode der Gemeindevertretung Raggal einstimmig 

bestellt.  

 

4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG): 

Gemäß § 55 GG setzt die Gemeindevertretung die Zahl der Mitglieder des 

Gemeindevorstandes einstimmig mit drei fest. Bürgermeisterin Alexandra Martin gibt 

bekannt, dass sie das Stimmrecht in Anspruch nimmt. Per Akklamation wird mit 7 Ja- 

Stimmen und 5 Stimmenthaltungen dafür gestimmt. 

 

5. Wahl des Gemeindevorstandes (§55 und §62 Abs. 1 GG): 

Der Gemeindevorstand ist Gem. § 56 GG einzeln aus der Mitte der 

Gemeindevertretungsmitglieder auf die Funktionsdauer der Gemeindevertretung schriftlich 

zu wählen. Die Funktionsdauer endet nach der Wahl des neuen Gemeindevorstandes.  

 

Die Liste „ZUKUNFT RAGGAL“ hat für die Besetzung des Gemeindevorstands folgenden 

Vorschlag beim Gemeindewahlleiter schriftlich eingebracht: 

1. Bürgermeisterin Alexandra Martin, die somit ihr Stimmrecht in Anspruch nimmt. 

3. Gemeindevertreter Joachim Bickel 

 

Die Liste „GEMEINSAM ZUKUNFT GESTALTEN“ hat beim Gemeindewahlleiter schriftlich 

Gemeindevertreter Richard Küng als 2. Gemeindevorstand vorgeschlagen. 
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Nach dem Gemeindegesetz § 56 werden nun die erforderlichen Wahlgänge schriftlich 

durchgeführt. Als Stimmzähler werden Daniela Schäfer und Josef Jenny bestimmt. 

 

Für den Vorschlag Alexandra Martin als 1. Gemeindevorstand von der Liste „ZUKUNFT 

RAGGAL“ entfallen von den 12 abgegebenen Stimmen 11 Stimmen für Ja und 1 

Stimmenthaltung. 

 

Für den Vorschlag Richard Küng als 2. Gemeindevorstand von der Liste „GEMEINSAM 

ZUKUNFT GESTALTEN“ entfallen von den 12 abgegebenen Stimmen 12 Ja- Stimmen.  

 

Für den Vorschlag Joachim Bickel als 3. Gemeindevorstand von der Liste „ZUKUNFT 

RAGGAL“ entfallen von den 12 abgegebenen Stimmen 10 Ja-Stimmen und 2 

Stimmenthaltungen.  

 

6. Wahl des Vizebürgermeisters (§62 Abs. 1 GG: 

Bürgermeisterin Alexandra Martin stellt namens der Liste „ZUKUNFT RGGAL“ den Antrag, 

den 3. Gemeindevorstand Joachim Bickel zu ihrem Stellvertreter zu wählen. 

 

Die Vorsitzende bittet um weitere Wortmeldungen. 

 

Gemeindevertreter Andreas Bertel von GZG bringt den Antrag vor, Richard Küng als 

Vizebürgermeister zur Wahl zu stellen. 

 

Auf GV Joachim Bickel entfallen 8 Stimmen und auf GV Richard Küng 4 Stimmen. Somit 

wird GV Joachim Bickel mit 8 Stimmen zum Vizebürgermeister gewählt. 

 

Bürgermeisterin Alexandra Martin fragt den gewählten Vizebürgermeister, Joachim Bickel 

ob er sein Amt annimmt. Er antwortet mit ja. 

 

Bürgermeisterin Alexandra Martin fragt 2. Gemeindevorstand Richard Küng ob er sein Amt 

annimmt. Er antwortet mit ja. 

 

Gemeindevertreterin Irmgard Martin fragt Bürgermeisterin Alexandra Martin ob sie ihr Amt 

als 1. Gemeindevorstand annimmt. Sie antwortet mit ja. 

 

Die Bürgermeisterin stellt fest, dass die vorgenannten Gemeindevertreter als Mitglieder des 

Gemeindevorstandes gewählt sind und gratuliert zur Wahl. 

 

7. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 27.08.2020: 

Die Sitzungsniederschrift über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung vom 

27.08.2020 wird einstimmig ohne Einwand genehmigt. Auf die Anfrage von Dieter 

Hartmann wie der letzte Stand bezüglich der Flächenumwidmung ist, antwortet 

Bürgermeisterin Alexandra Martin, dass das Ergebnis der 2. Prüfung der Raumplanungsstelle 

noch ausständig ist.  

 

8. Allfälliges: 

o Joachim Erhart meldet sich und bittet darum eine Erklärung abzugeben. Er erklärt, dass er 
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und Hermann Gassner unter sehr großem Druck standen, und sie aus diesem Grund 

Richard Küng in den Vorstand nominiert haben. Ihrer Meinung nach ist Richard Küng am 

neutralsten und wird somit von der Bevölkerung am besten aufgenommen. Weiters erklärt 

er, dass sie sich ein Entgegenkommen bei der Verteilung der Ressourcen und ein 

Zugehen auf ihre Fraktion, erwarten.  

 

 

Die Vorsitzende beschließt die Sitzung mit einem Dank an alle Gemeindevertreter und bittet 

darum, beim Verlassen der Halle einen Mund-Nasen-Schutz zu tragen.  

 

Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 

 

Schriftführer: 

Christine Suire,  

 

Genehmigt von: 

Hermann Manahl 

Dieses Dokument ist elektronisch unterschrieben. 

 

 

Dieses Dokument ist amtssigniert im Sinne des E-
Government-Gesetzes.

Mechanismen zur Überprüfung des elektronischen
Dokuments sind unter
https://www.vorarlberg.at/signaturpruefung 
verfügbar.

Ausdrucke des Dokuments können bei der
Gemeinde Raggal
6741 Raggal 220
E-mail: gemeinde@raggal.at
überprüft werden.

https://www.vorarlberg.at/signaturpruefung
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